

Политическая лингвистика. 2024. № 4 (106).
Political Linguistics. 2024. No 4 (106).

УДК 811.161.1'42+808.51
ББК ШП41.12-51+ШП41.12-55

ГРНТИ 16.21.27; 16.21.55

Код ВАК 5.9.8

Ян Ии

Университет МГУ-ППИ, Шэньчжэнь, Китай, vey1993821@126.com, <https://orcid.org/0000-0003-1750-1656>

Ритуальный дискурс в политической коммуникации: механизм порождения, содержание и ценность (на материале праздничных поздравлений В. В. Путина)

АННОТАЦИЯ. В статье с точки зрения теории дискурс-анализа анализируется ритуальный дискурс как важное коммуникативное средство в политике. Крупные политические деятели стараются использовать этот инструмент, не являясь исключением и В. В. Путин: заняв пост президента Российской Федерации, он регулярно выступает с обращениями к российскому народу по случаю важных профессиональных, политических и культурных праздников. Ритуал позволяет поддерживать общественные нормы и ценности, использует символы, механизмы подражания и восприятия, обращаясь тем самым к подсознательным элементам психики. В то же время развитие демократии изменило суть ритуального дискурса в устах первого лица государства: его праздничные поздравления теперь содержат не только такие стандартные выражения, как приветствие, пожелания, но и политическую информацию, например, о текущих социальных условиях, планах на будущее и другом, то есть носят информативный характер. Праздничные поздравления президента стали неотъемлемой частью российской политической жизни. В работе рассматриваются механизм порождения (структура и форма) и актуальность (важность в конкретных условиях, имплицитные и эксплицитные смыслы) поздравлений В. В. Путина с 1999 по 2023 г. Данное исследование значимо для понимания собственно жанра ритуального дискурса, а изучение поздравлений президента также является результативным инструментом понимания современного российского общества.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: политический дискурс, ритуальный дискурс, политическая риторика, российские президенты, речевая деятельность, речевые жанры, праздничные поздравления, президентские поздравления, политические программы, языковая личность, лингвоперсонология.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ: Ян Ии, преподаватель филологического факультета, Университет МГУ-ППИ (Московский государственный университет — Пекинский политехнический институт) в Шэньчжэне; 518172, Китай, провинция Гуандун, город Шэньчжэнь, район Лунган, улица Гоцидасюэюань, дом 1; email: vey1993821@126.com.

ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ: Ян, Ии. Ритуальный дискурс в политической коммуникации: механизм порождения, содержание и ценность (на материале праздничных поздравлений В. В. Путина) / Ян Ии. — Текст : непосредственный // Политическая лингвистика. — 2024. — № 4 (106). — С. 356-362.

Yang Yiyi

Shenzhen MSU-BIT University, Shenzhen, China, vey1993821@126.com, <https://orcid.org/0000-0003-1750-1656>

Ritual Discourse in Political Communication: Generation Mechanism, Content and Value (On the Material of Greetings by V.V. Putin)

ABSTRACT. The article analyzes ritual discourse as an important communicative tool in politics from the point of view of the theory of discourse analysis. Major political figures often use this tool, and Vladimir Putin is no exception: having assumed the post of President of the Russian Federation, he regularly addresses the Russian people on the occasions of important professional, political and cultural holidays. Ritual allows maintaining social norms and values, uses symbols, mechanisms of imitation and perception, thereby addressing the subconscious elements of the psyche. At the same time, the development of democracy has changed the essence of ritual discourse in the mouth of the first person of the state: his holiday greetings now contain not only such standard expressions as greetings and wishes, but also political information, for example, about the current social conditions, plans for the future, and so on; thus, they are informative in nature. The President's holiday greetings have become an integral part of Russian political life. The paper examines the mechanism of generation (structure and form) and urgency (importance in specific situations, implicit and explicit meanings) of V. V. Putin's congratulations from 1999 to 2023. This study is significant for understanding the genre of ritual discourse proper, and the study of the President's congratulations is also an effective tool for understanding modern Russian society.

KEYWORDS: political discourse, ritual discourse, political rhetoric, Russian presidents, speech, speech genres, holiday greetings, presidential greetings, political programs, linguistic personality, linguopersonology.

AUTHOR'S INFORMATION: Yang Yiyi, Philological Faculty Teacher of Shenzhen MSU-BIT University, Shenzhen, China.

FOR CITATION: Yang Yiyi. (2024). Ritual Discourse in Political Communication: Generation Mechanism, Content and Value (On the Material of Greetings by V.V. Putin). In *Political Linguistics*. No 4 (106), pp. 356-362. (In Russ.).

1. ВВЕДЕНИЕ

Ритуал является неотъемлемой частью нашей жизни: приветствие при встрече, празднование дня рождения с любимыми людьми, обмен кольцами на свадьбе. Языковые способы выражения в ритуале уже много лет изучаются социологами, психологами и лингвистами, а сам ритуальный дискурс в последние годы широко обсуждается в лингвистической сфере (Е. Г. Бейнинсон, 2014; Л. Р. Сардалова, 2016; К. В. Овчарова, 2016; Н. Ю. Фанян, 2018; Е. А. Дженкова, 2022). Ритуальный дискурс как лингвистическая категория представляет собой стереотипное, символически нагруженное вербальное общение, ориентированное на закрепление идентичности индивидуума как члена социума либо создание новой идентичности индивидуума [Овчарова 2016: 249]. Праздничное поздравление лидера государства — это типичный, но и в то же время особенный жанр ритуального дискурса. Как отмечает А. П. Чудинов, «современная политическая коммуникация часто бывает не менее ритуальной, чем в советские времена, но сейчас изменились ритуальные правила и соответствующие им роли» [Чудинов 2012: 53]. С непрерывным развитием демократической политики праздничные поздравления лидера государства теперь содержат не только такие стандартные выражения, как приветствие, пожелания, но и политическую информацию, например, о текущих социальных условиях, планах на будущее и т. д. Другими словами, поздравления с праздником от лидера государства носят одновременно ритуальный и информативный характер.

С тех пор как В. В. Путин стал президентом Российской Федерации, он выступает с праздничными речами перед общественностью или определенными группами людей по важным праздникам. Всем известно, что цель выступления политиков — это убеждение аудитории и достижение политических целей. В зависимости от типа праздника мы предлагаем разделять праздничные поздравления президента на две группы: поздравления по случаю праздников с большим или малым политическим значением. К первой группе относятся обращения по случаю общественно-политических праздников. Ко второй группе — обращения по случаю профессиональных и культурных праздников. В данной статье рассматриваются структурные компоненты и средства выражения оценок, содержащихся в официальных поздравлениях В. В. Путина по случаю важных праздников, обсуждается значение ритуального дискурса в политической жизни.

2. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ

В социологических исследованиях ритуал и религия рассматриваются в тесной взаимосвязи. По мнению французского социолога Эмиля Дюркгейма, «религия является системой верований, а ритуальные практики — формой проявления этих верований» [Кузьменков 2018: 153]. Люди с общими ценностями придерживаются определенных правил поведения в определенные дни, чтобы постоянно подтверждать, что они являются частью данного коллектива, таким образом укрепляя коллективную идентичность. Ритуальный дискурс занимает особое место в ритуале, объясняя причины ритуальных действий и поднимая их на более осмысленный уровень.

Теория дискурса относится к числу активно развивающихся направлений лингвистики [Овчарова 2016: 213], а ритуальный дискурс также становится объектом изучения во многих лингвистических исследованиях. Немало лингвистов изучают ритуальный дискурс с точки зрения прагмалингвистики (Е. И. Шейгал, 2004; В. С. Карасик, 2004; Е. С. Кубрякова, В. З. Демьянков 2007; К. В. Овчарова, 2016). В данном научном направлении принято выделять два основных типа ритуального дискурса: жесткий (например, молитвы и обрядовые действия) и мягкий (например, научные тексты) ритуалы [Овчарова 2016: 214]. В настоящее время ритуальная традиция во многом сохраняется в различных праздниках, в связи с этим праздничные поздравления рассматриваются как жанр ритуального дискурса (Л. А. Ласица, 2017; Е. К. Абрамова, О. А. Агаркова, 2019).

Праздники в современном мире отражают социокультурную, общественно-политическую ситуацию, закрепляют ценностные приоритеты общества [Эмер, Акентьева 2019: 315]. Большинство из них связаны с известными историческими событиями и закреплены в виде законов. Правительство или соответствующие организации устраивают торжества, чтобы отличить эти дни от монотонных, однообразных будней. Праздничные речи важных людей придают праздникам больше колорита, а поздравления самых важных членов политической элиты страны становятся всё более ожидаемыми. Можно сказать, что праздник — это связь между прошлым и будущим, одновременно являющаяся коммуникационным мостом между обычными людьми и властями.

В данной связи в фокусе внимания находятся официальные поздравления представителей власти в Российской Федерации, в частности В. В. Путина. С 31 декабря 1999 г. (за исключением периода с мая 2008 по май

2012 г.) В. В. Путин обращается с праздничными поздравлениями ко всему российскому народу или некоторым социальным группам через различные средства массовой информации по праздникам. Эта традиция постепенно стала одной из характерных черт политической карьеры президента. Здесь ядерным жанром ритуального дискурса является «поздравление», которое нацелено на моделирование идеальной гармоничной картины мира, создание эмоционально приподнятого настроения у адресата [Эмер, Акентьева 2019: 316]. Однако поздравление президента относится не только к ритуальному дискурсу, но и к политическому дискурсу, демонстрируя смешением неинституциональных и институциональных жанровых черт, в чем проявляются отличия от формы и содержания традиционного поздравления. Следует отметить, что для удобства понимания мы называем все праздничные обращения президента «поздравление».

3. СТРУКТУРНЫЕ КОМПОНЕНТЫ ПОЗДРАВЛЕНИЙ ПРЕЗИДЕНТА

Человеческая деятельность включает в себя три основных аспекта: материально-производственный, социально-политический и духовный. Они соответствуют экономическому (материальному), политическому (институциональному) и культурному (духовному) полю человеческого общества. В связи с этим мы классифицируем праздничные поздравления в соответствии с их социальными атрибутами следующим образом (таблица 1).

Адресат. Обращение В. В. Путина к адресату в поздравлениях зависит от того, к какому типу людей относится данная аудитория. Адресатом в новогодних обращениях являются граждане страны как единое целое: *Уважаемые граждане России! Дорогие друзья!* (2015 г.) Адресатом в поздравлениях по случаю Дня народного единства являются не только граждане страны, но и те, кто внесли вклад в укрепление единства российской нации: *Уважаемые коллеги, друзья! Дамы и господа!* (2017 г.) *Хочу поблагодарить и присутствующих здесь соотечественников, а также наших друзей — граждан других государств.* (2019 г.) В поздравлениях, посвященных Женскому дню, Дню учителя и профессиональным праздникам, адресатом является целевая аудитория: все российские женщины, учителя и профессиональные группы.

Часто используются такие лексические единицы, как *каждый, все, народ: каждый из вас* (новогоднее обращение 2000 г.); *всех, кто отдав свои жизни* (поздравление с Днем Победы 2004 г.); *когда народ России положил конец трагедии Смутного времени* (поздравление с Днем народного единства 2020 г.). Данные языковые средства выражения эффективно концентрируют внимание аудитории, позволяя каждому человеку почувствовать себя частью большой страны [Ласица 2017: 23]. Использование приведенного выше обращения в качестве начала поздравительной речи может сразу привлечь внимание слушающих и позволить им с интересом ждать продолжения речи.

Таблица 1

Вид праздников	Количество поздравлений президента (с 1999 г.)	Количество слов в текстах
Профессиональные праздники	День железнодорожника	17
	День работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности	17
	День работников нефтяной и газовой промышленности	12
Политические праздники	День защитника Отечества	19
	День Победы	20
	День народного единства	14
Культурные праздники	Новый год	20
	Международный женский день	19
	Рождество Христово	19
Итого	157	133,094

Адресант. Речи Путина отражают его лидерский статус и политическую власть. Публичное выступление в качестве президента РФ необходимо не только для достижения политических целей, но и формирования имиджа лидера страны. Так что в поздравлениях президента нередко используется местоимение *я*: как *Верховный Главнокомандующий я всегда уверен в вас...* (поздравление с Днем защитника Отечества 2019 г.); *сегодня я низко кланяюсь всем ветеранам...* (поздравление с Днем Победы 2005 г.).

Однако праздничная речь Путина по-прежнему остается типичным жанром ритуального дискурса, который характеризуется высокой степенью популярности по сравнению с другими жанрами политического дискурса. Речь президента должна быть общим голосом всего общества. В большинстве случаев В. В. Путин использует элементы *мы, все мы*, чтобы уменьшить психологическую дистанцию с народом:

Встречая его ровно год назад, мы с вами, как и люди во всём мире, конечно же, думали, мечтали о добрых переменах.

(Новогоднее обращение 2020 г.)

Мы ценим и любим вас всегда, а не только по праздникам.

(Поздравление российских женщин с 8 Марта 2019 г.)

Благодарность и поздравление. Это самые основные жанровые компоненты поздравления президента, которые также служат жанровой связью между политическим и ритуальным дискурсами. Благодарность показывает уважение, доброжелательность и внимательное отношение самого важного руководителя страны к обычным людям и их чувствам.

Низкий поклон вам за подвижнический труд, оптимизм, энтузиазм и искреннюю любовь к детям.

(Поздравление с Днем учителя 2007 г.)

Мы благодарны всем тем, кто днём и ночью, в будние дни и в праздники всегда на посту.

(Новогоднее обращение 2015 г.)

Первичная цель поздравления — создание приподнятого настроения адресата. Стоит отметить, что некоторые праздники связаны с памятными историческими событиями, которые легко вызывают плохие и горькие воспоминания. Например, День Победы — не только празднование великой победы в войне, но и почитание тех, кто отдал свою жизнь. Поэтому в своем поздравлении по случаю Дня Победы В. В. Путин по-прежнему упоминает войну и армию: *Слава народу-победителю! С праздником вас! С Днём Победы! Ура! (2017 г.) С днём славы*

нашего народа, сокрушившего нацизм! (2013 г.)

Пожелание. В своих теплых пожеланиях В. В. Путин часто использует более красноречивую риторику и лексику, чтобы сделать речь более эмоционально выразительной.

В этот день наступившей весны хочу пожелать вам любви, взаимопонимания с теми, кто вам дорог, и чтобы то душевное тепло, которым вы так щедро делитесь, возвращалось к вам сторицей, так же согревало ваши сердца.

(Поздравление российских женщин с 8 Марта 2023 г.)

По случаю праздников президент часто выражает свои лучшие пожелания относительно светлого будущего Родины, чтобы призвать народ к объединению и совместному преодолению трудностей. Из-за изменений в международной обстановке данные пожелания звучат чаще в новогодних обращениях последних двух лет. Это также подтверждает то, что политический дискурс меняется вместе с изменением политической ситуации.

Пусть эти сердечные слова и благородные чувства придадут всем нам как можно больше душевных сил, уверенности, что вместе мы преодолеем все трудности и сохраним нашу страну великой и независимой.

(Новогоднее обращение 2022 г.)

В наступающем году хочу пожелать всем российским семьям самого доброго. Ведь из истории каждой семьи складывается история нашей огромной, прекрасной и любимой Родины.

(Новогоднее обращение 2023 г.)

Аргументы. Для повышения внимания и воздействия на аудиторию поздравление президента основывается на аргументах, содержащих общие нравственные и философские положения, которые считаются общепринятыми в современном российском обществе [Ильичева 2015: 378]. Это также является наиболее существенным отличием президентского поздравления от традиционного. Праздник транслирует и закрепляет значимые для общества ценности, помогая легитимизировать государственный строй [Эмер, Акентьева 2019: 136]. Возьмем в качестве примера русские профессиональные праздники.

Раньше в России уважали людей творческих, способных ради дела забыть о своем собственном благе и жизни. Труд и человека труда всегда высоко ценили. С усилением влияния западной идеологии идеи материального превосходства в обществе становятся всё более популярными. Чтобы призвать общество вернуться к драгоценной трудовой традиции, В. В. Путин выступает с

речью по важным профессиональным праздникам, в которой может говориться о важности праздника и самого труда.

Традиция ежегодно отмечать этот профессиональный праздник родилась уже полвека назад в знак глубокого уважения и признательности к нелёгкому, самоотверженному, можно сказать, труду всех, кто работает в вашей отрасли, как символ особой роли нефтегазового комплекса в экономике всей России.

(Поздравление с Днем работников нефтяной и газовой промышленности 2015 г.)

Повторю, такие достижения были бы невозможны без высокого профессионализма, энергии и самоотдачи работников отрасли, без вашей готовности к развитию, к освоению передовых технологий и подходов в ведении сельского хозяйства.

(Поздравление с Днем работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности 2020 г.)

По словам Щербина, «...праздник отбирает необходимые современные ценности и, проецируя их на прошлое, воспроизводит на этой основе необходимую цепь исторических событий, легитимируя тем самым режим» [Щербин 2014: 54]. Цель поздравления президента состоит не только в том, чтобы поздравить, но и, что более важно, в продвижении традиционных ценностей и получении широкого признания, и тем самым в укреплении политических позиций. Такие аргументы, как подчеркивание важности праздника и значение традиции отмечаемого, уже стали неотъемлемой частью поздравлений президента.

Планы на будущее. Как один из самых влиятельных людей в политической жизни страны, президент транслирует государственную идеологию и в своих поздравительных обращениях к народу, в том числе при упоминании планов на будущее, показывает свое добросовестное отношение к государственному делу. О планах на будущее президент часто сообщает в новогодних обращениях и поздравлениях с профессиональными праздниками.

Мне бы хотелось, и мы сделаем всё возможное, чтобы результаты, которых мы достигли в экономике, привели к серьезным положительным изменениям в жизни каждого конкретного человека.

(Новогоднее обращение 2006 г.)

У российского АПК огромный потенциал развития, и государство умножит свои усилия по созданию условий для дальнейшего подъёма сельского хозяйства, для надёжного обеспечения продовольственной безопасности страны.

(Поздравление с Днем работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности 2013 г.)

4. АКТУАЛЬНОСТЬ ПРЕЗИДЕНТСКОГО ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Ритуал является главным механизмом поддержания общественных норм и ценностей, он связан с символами, подражанием и восприятием, обращается, таким образом, к подсознательным элементам человеческой психики [Кузьменков 2018: 155]. Независимо от того, на каком историческом этапе и мировом фоне находится наше общество, оно всегда нуждается в силах и положительных эмоциях, чтобы двигаться вперед. Именно поэтому политические элиты ценят праздники и выступают с поздравительными речами, осознавая их важную роль в создании позитивной атмосферы и укреплении гражданского общества в Российской Федерации.

Одна из самых непосредственных функций президентских поздравлений заключается в сокращении психологической дистанции с аудиторией и создании имиджа лидера государства. В дополнение к Новому году, самому популярному празднику, люди могут услышать голос президента по случаю многих других важных праздников. В. В. Путину уже удалось создать уникальную систему президентского дискурса. В классификации выступлений на официальном сайте «Президент России» уже есть раздел «поздравление». Президент выступает с поздравлениями, ориентированными не только на массового, но и на группового адресата, позволяя людям с различными профессиями и специальностями получать заботу и внимание от президента. В своей праздничной речи президент демонстрирует имидж демократичного и трудолюбивого лидера государства.

Одной из руководящих концепций современного российского правительства является возвращение к традициям, что также хорошо отражено в праздничной речи президента. В связи с этим президент всегда вспоминает значение празднования, а также традиции русского народа, такие как *любовь и забота друг о друге, уважение к людям старшего поколения, победные традиции Российской армии, высокие идеалы патриотизма, высокий профессионализм, энергия и самоотдача работников*, что помогает реконструировать традиционную картину празднования и актуализировать ценности, характерные для социума. Как отметил В. В. Путин в поздравлении с Днем народного единства 2021 г., «этот праздник посвящён тем главным, основным ценностям, ко-

торые близки и понятны каждому из нас». В своих речах В. В. Путин дает высокую оценку традиционным ценностям, чтобы подтвердить значимость их существования и призвать людей обращать особое внимание на эти давние и по-прежнему актуальные нормы морали, ценности, которые соответствуют интересам и стремлениям России и ее народа.

Как у одного из наиболее приемлемых для народа жанра политического дискурса, основная коммуникативная цель президентского поздравления — убеждение и политическая пропаганда, которая ориентирована на все слои общества [Овчарова 2016: 239]. Политики всегда стремятся выразить политическую позицию, мнение и идеи по всем подходящим поводам, а использование простых и понятных языковых выражений в праздничных поздравлениях, несомненно, является хорошим способом получить широкое общественное признание и поддержку. В то же время празднование важных дней и разделение общих ценностей вместе с народом также является подтверждением правительством легитимности. Это также одна из важных причин, по которой мы считаем президентское поздравление жанром с атрибутом ритуальности. Ритуалы, подчеркивая общие ценности, могут эффективно смягчать социальные конфликты и поддерживать стабильное развитие общества. Большинство ритуалов в современном обществе проводятся государством или наиболее влиятельной организацией. Таким образом, ритуальная характеристика политического дискурса и политическая функция ритуального дискурса обладают особой актуальностью.

5. ВЫВОДЫ

Жанр президентского поздравления имеет довольно долгую историю существования и уже стал одной из характерных черт российского политического дискурса. С одной стороны, в отличие от других жанров политического дискурса (таких как устав партии, отчеты о работе правительства и т. д.), в президентских поздравлениях используются простые и доступные для понимания выражения. Успешное публичное выступление требует от оратора высокого уровня речевой культуры. Поздравления по случаю популярных праздников помогают задавать позитивный и гармоничный праздничный настрой, а также формируют идеальный образ лидера. С другой стороны, поздравления президента содержат соответствующую политическую информацию, что отличается от традиционных праздни-

чных поздравлений. Данный жанр речи уже стал одним из важных инструментов, позволяющих простым людям получить представление о текущей политике и политической ситуации. Можно сказать, что поздравление В. В. Путина представляет собой органичное соединение институционального и ритуального дискурса. Изучение поздравлений президента является не только важной задачей в области лингвистики, но и хорошим способом понять современное российское общество.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Баранов, А. Н. Политический дискурс: прощание с ритуалом? / А. Н. Баранов. — Текст : непосредственный // Человек. — 1997. — № 6. — С. 108–117.
2. Борботько, В. Г. Принципы формирования дискурса: от психолингвистики к лингвосинергетике / В. Г. Борботько. — 4-е изд. — Москва : Либроком, 2011. — 288 с. — Текст : непосредственный.
3. Варавкина, В. Ю. Новогоднее обращение главы государства: жанровая специфика и лингвокогнитивное моделирование образа адресата : автореф. дис. ... канд. филол. наук / В. Ю. Варавкина. — Омск, 2011. — 23 с. — Текст : непосредственный.
4. Гаврилова, М. В. Некоторые тенденции развития российской президентской риторики / М. В. Гаврилова. — Текст : непосредственный // Политические коммуникации в изменяющейся России : сборник науч. ст. РАПН / под ред. Л. Н. Тимофеевой. — Москва : [б. и.], 2013. — С. 33.
5. Гудков, Д. Б. Ритуалы и прецеденты в политическом дискурсе / Д. Б. Гудков. — Текст : непосредственный // Политический дискурс в России : материалы раб. совещания. — Москва : Диалог-МГУ, 1998. — С. 30–36.
6. Ильичева, В. В. Жанрообразующие признаки торжественной президентской риторики в системе российского политического дискурса / В. В. Ильичева. — Текст : непосредственный // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. — 2015. — № 2. — С. 376–379.
7. Китайгородская, М. В. Современная политическая коммуникация / М. В. Китайгородская, В. В. Розанова. — Текст : непосредственный // Современный русский язык: социальная и функциональная дифференциация. — Москва : Наука, 2002. — С. 151–239.
8. Кузьменков, В. А. Ритуалы как факторы возникновения ценностей / В. А. Кузьменков. — Текст : непосредственный // Социально-политические науки. — 2018. — № 1. — С. 152–157.
9. Ласица, Л. А. Новогоднее обращение главы государства: семантические особенности ритуального жанра политического дискурса / Л. А. Ласица. — Текст : непосредственный // Вестник Оренбургского государственного университета. — 2017. — № 1 (201). — С. 19–24.
10. Овчарова, К. В. Ритуальность в дискурсе: многообразие проявлений / К. В. Овчарова. — Текст : непосредственный // Особенности исследования и конструирования актуальных типов дискурса и их категорий : моногр. / под ред. И. П. Хутыз. — Краснодар : Кубанский государственный университет, 2016. — С. 213–251.
11. Ослопова, В. Ю. Новогоднее обращение главы государства к народу как жанр политического дискурса / В. Ю. Ослопова. — Текст : непосредственный // Вестник Томского государственного университета. — 2009. — № 329. — С. 19–22.
12. Хазагеров, Г. Г. Политическая риторика / Г. Г. Хазагеров. — Москва : Никколо-Медиа, 2002. — Текст : непосредственный.
13. Чудинов, А. П. Дискурсивные характеристики политической коммуникации / А. П. Чудинов. — Текст : непосредственный // Политическая лингвистика. — 2012. — № 2 (40). — С. 53–59.

14. Щербинин, А. И. Политический праздник: концепт и коммуникация / А. И. Щербинин. — Текст : непосредственный // Политическая концептология : журнал междисциплинарных исследований. — 2014. — № 3. — С. 45–59.

15. Эмер, Ю. А. Трансформация жанра «поздравление» в президентском дискурсе восточнославянских стран / Ю. А. Эмер, К. А. Акентьева. — Текст : непосредственный // Русин. — 2019. — № 56. — С. 312–327.

REFERENCES

1. Baranov, A.N. (1997). Politicheskiy diskurs: proshchaniye s ritualom? [Political discourse: farewell to ritual?]. *Chelovek*, 6, 108–117. (In Russ.)

2. Borbot'ko, V.G. (2011). *Printsipy formirovaniya diskursa: ot psikholingvistiki k lingvosinergetike* [Principles of discourse formation: from psycholinguistics to linguasinergetics]. (4th ed.). Moscow: Librokom, 288 p. (In Russ.)

3. Varavkina, V.Yu. (2011). *Novogodnee obrashchenie glavy gosudarstva: zhanrovaya spetsifika i lingvokognitivnoye modelirovaniye obraza adresata* [New Year's address of the head of state: genre specificity and linguacognitive modeling of the addressee's image] [Abstract of Dis. of Cand. of Philology]. Omsk, 23 p. (In Russ.)

4. Gavrilova, M.V. (2013). Nekotorye tendentsii razvitiya rossiyskoy prezidentskoy ritoriki [Some trends in the development of Russian presidential rhetoric]. In L.N. Timofeeva (Ed.), *Politicheskie kommunikatsii v izmenyayushcheysya Rossii* (Collection of scientific papers of RAPS, p. 33). Moscow. (In Russ.)

5. Gudkov, D.B. (1998). Ritualy i pretsedenty v politicheskom diskurse [Rituals and precedents in political discourse]. *Politicheskiy diskurs v Rossii* [Materials of the working meeting] (pp. 30–36). Moscow: Dialog-MGU. (In Russ.)

6. Il'icheva, V.V. (2015). Zhanroobrazuyushchie priznaki torzhestvennoy prezidentskoy ritoriki v sisteme rossiyskogo politicheskogo diskursa [Genre-forming features of ceremonial presidential rhetoric in the system of Russian political discourse]. *Gumanitarnye, sotsial'no-ekonomicheskie i obshchestvennye nauki*, 2, 376–379. (In Russ.)

7. Kitaygorodskaya, M.V., & Rozanova, V.V. (2002). Sovremennaya politicheskaya kommunikatsiya [Modern political

communication]. In *Sovremennyy russkiy yazyk: sotsial'naya i funktsional'naya differentsiatsiya* (pp. 151–239). Moscow: Nauka. (In Russ.)

8. Kuz'menkov, V.A. (2018). Ritualy kak faktory vozniknoveniya tselestoy [Rituals as factors in the emergence of values]. *Sotsial'no-politicheskie nauki*, 1, 152–157. (In Russ.)

9. Lasitsa, L.A. (2017). Novogodnee obrashchenie glavy gosudarstva: semanticheskie osobennosti ritual'nogo zhanra politicheskogo diskursa [New Year's address of the head of state: semantic features of the ritual genre of political discourse]. *Vestnik Orenburgskogo gosudarstvennogo universiteta*, 1(201), 19–24. (In Russ.)

10. Ovcharova, K.V. (2016). Ritual'nost' v diskurse: mnogoobrazie proyavleniy [Rituality in Discourse: Diversity of Manifestations]. In I.P. Khutyz (Ed.), *Osobennosti issledovaniya i konstruirovaniya aktual'nykh tipov diskursa i ikh kategoriy* [Monograph] (pp. 213–251). Krasnodar: Kubanskiy gosudarstvennyy universitet. (In Russ.)

11. Oslopova, V.Yu. (2009). Novogodnee obrashchenie glavy gosudarstva k narodu kak zhanr politicheskogo diskursa [New Year's Address of the Head of State to the People as a Genre of Political Discourse]. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta*, 329, 19–22. (In Russ.)

12. Khazagerov, G.G. (2002). *Politicheskaya ritorika* [Political Rhetoric]. Moscow: Nikkolo-Media. (In Russ.)

13. Chudinov, A.P. (2012). Diskursivnye kharakteristiki politicheskoy kommunikatsii [Discursive characteristics of political communication]. *Politicheskaya lingvistika*, 2(40), 53–59. (In Russ.)

14. Shcherbinin, A.I. (2014). Politicheskiy prazdnik: kontsept i kommunikatsiya [Political holiday: concept and communication]. *Politicheskaya kontseptologiya : zhurnal metadistsiplinarnykh issledovaniy*, 3, 45–59. (In Russ.)

15. Emer, Yu.A., & Akent'eva, K.A. (2019). Transformatsiya zhanra «pozdravlenie» v prezidentskom diskurse vostochnoslavianskikh stran [Transformation of the genre “congratulations” in the presidential discourse of the East Slavic countries]. *Rusin*, 56, 312–327. (In Russ.)